2025.10.27

免签"朋友圈"持续扩围 离境退税升级优化 政策利好催热"中国游""中国购"

今年以来,入境游持续升 温,过境免签政策扩容,离境退 税"即买即退"政策实施,各地多 项便利化服务落地,带动了"中 国游"持续火热。在这种趋势 下,"中国购"逐渐成来华旅游新 潮流。"带着空箱子去中国",成 为境外旅客"探店""拔草"跨境 游的新趋势。从丝绸、茶叶、传 统瓷器,到国潮、文创、科技好 物,境外旅客来中国有了更多购 物"新宠"。

据统计, 今年1至8月, 外国 人入境5126.8万人次、同比上升 27.8%。我国服务零售额同比增 长5.1%。数字消费、绿色消费、 健康消费等新型消费持续壮大, 入境消费持续扩大。



"中国购"成来华旅游新潮流

在北京SKP,能看到不少外国旅客 的身影。"去年免签政策一出,我身边的 朋友都在讨论'China Travel'(中国 游)。"韩国游客林世元说,去年11月, 中国宣布对韩国等9国试行免签政策 后,不少身边的朋友周末组团去上海

2024年11月8日,中国扩大了免签 国家范围,对韩国等9个国家持普通护照 人员试行免签政策;2024年12月17日, 中国宣布将过境免签外国人在境内停留 时间由原72小时和144小时延长为240 小时,过境免签人员入出境口岸增至60 个。截至去年底,中国已对38个国家实 行单方面免签入境政策,加上与中国互 免签证的25个国家,共63个国家的公民 可持普通护照免签来华。

9月15日,我国开始对俄罗斯试行 免签政策,多地迎来首批免签入境俄罗 斯旅客。在吉林延吉一家购物中心,俄 罗斯游客乌琳娜选购了一些海参产品 后,又看中了一款精美的朝鲜族服饰,她 说:"中国有很多有特色的商品,来中国 旅游,一定不能错过这些好物!"

免签范围的持续扩大,让更多外国 旅客有机会体验一场"说走就走"的 China Travel(中国游)。在社交媒体 上,China Travel话题热度居高不下。

"去中国旅游,要带空箱子!"今年以 来,"中国购"在海外社交平台上成了热 门标签。随着我国免签"朋友圈"扩容, 入境消费便利化举措落地, China Travel持续火热升级。外国游客行走在 中国城市的大街小巷,在享受旅游度假 乐趣的同时,也纷纷将购物加入了自己 的旅行计划。

社交媒体上,不少博主给出了"中 国购物攻略",折叠屏手机、瓷器、汉服

等纷纷被列入必买清单,许多游客将义 乌国际商贸城、北京秀水街、海南免税 店等"网红"购物点加入自己的中国游

如今,外国游客"中国游"也不再仅 仅满足于欣赏风景、走走看看,而是更倾 向于沉浸式体验中国文化生活。"打卡了 重庆一家网红小店。"一位新西兰游客在 小店的桌边拍完照,将照片发在了社交 平台上,照片中,桌上的小灯散发着柔和 的光芒,一桌美食看上去香气诱人。

在位于四川广汉的三星堆博物馆, 神鸟冰箱贴、面具咖啡杯等新奇文创产 品吸引外国游客"买不停"。一对瑞士夫 妇一口气买了十几款产品:"参观三星堆 遗址让我们深受震撼,这些商品的设计 很有文化韵味,是精美的艺术品。"

"从来中国旅游到来中国购物,入境 游的流量逐渐转化为消费的增量,这背 后,是中国文化影响力的不断提升。"北 京联合大学旅游学院教授刘敏指出。

10月15日,在海口美兰边检站,入境旅 客排队等待办理边检手续。

2025年三季度 1.78亿人次出入境 免签入境外国人同比增48.3%

国家移民管理局10月16日发布 2025年三季度移民管理主要数据 三季度 ▲同比上升

1.78亿人次 ▲ 12.9%

内地居民 8937.2万人次 ▲13.8%

全国移民管理机构累计查验出入境人员

港澳台居民 6873.1万人次 ▲6.2%

2013.4万人次 ▲22.3% 免签入境外国人 724.6万人次 ▲48.3% 占入境外国人72.2%

累计查验出入境交通运输工具 990.4万架(列、艘、辆)次 **▲ 17.5%**

> 飞机 26万架次 ▲10.2% 列车 2.7万列次 ▲4.6% 船舶 11.4万艘次 ▲2.9%

其中

共签发普通护照 内地(大陆)居民往来 569.5万本 港澳台证件签注 2811.7万张(件)次

● 机动车 950.3万辆次 ▲18%

签发港澳台居民来往 58.3万张 内地(大陆)通行证

新华社发(宋博制图)

衮

签发外国人签证证件58.4万证次

创、蜀锦制品,去"沪上南京 路"选炫酷潮玩、电子产品,在 "彩云之南"购花卉精油、翡翠 饰品……在免签政策、移动支 付、离境退税"即买即退"等有 力推动下,外国人来华旅游持 续升温,买买买式的"中国购" 更成为入境游新趋势。

到"天府之国"买熊猫文

责任编辑:潘淑萍

视觉编辑:白雨诺

今年上半年"中国购"销 售额增长近一倍。国家税务 总局数据显示,1-6月国内离 境退税商品销售额及退税额 分别增长94.6%和93.2%,享 受退税人数同比增长186%, 退税商店数量成倍增加,已 超过7200家。带着空行李箱 来,装满"中国好物"回,外国 游客来华消费意愿强,彰显 出中国消费市场和产品的强

玉

购

可

备

受欢

商品琳琅满目,传统的精 美与现代的创新,都令外国游客 驻足。许多非遗产品在继承精 湛工艺的基础上,融入现代设计 元素,不仅散发着独特的东方魅 力,而且更符合现代审美和消费 需求;"中国智造"的扫地机器 人、无人机、数码产品等,蕴含诸 多"黑科技",在易用性、炫酷性、 实用性等方面,同样征服着外国 游客。从富有地方特色的纪念 品,到知名IP的新奇潮玩,再到 领先的科技产品,都成为外国游 客青睐的热门货。凭借对品牌 的打造、品质的追求、创新的执

着,中国制造的产品力、中国品牌的口碑日益 提升。将极富性价比的中国货带回家,是越来 越多外国游客的时尚优选。

消费体验持续优化,进一步激发购物热 情。外国游客来华下载移动支付工具,绑定 国际信用卡,就能"玩转"神州。无论是在繁 华都市的大商圈,还是在特色小镇的街边小 店,都能享受到便捷、快速的支付服务。离 境退税"即买即退"更是流程"丝滑",不仅可 以用手机"碰一下"退税款秒到账,而且从单 店"即买即退"拓展至"一点"集中退付,再加 上离境口岸互认,更加方便外国游客安排行 程,大大提升购物积极性和退税满意度。充 满期待入境,满载而归离境,外国游客真切 感受到消费无忧、高效顺畅。

"中国游、中国购"更促进了文化交流 与传播。外国游客来华参观、购买中国商 品,感受到中式审美与情致,更具象化地了 解东方思想和美学。中国人的生活态度、 热情友好,润物无声地传达给世界。源于 旅游和消费的文化传播更具感染力,它让 "中国故事""中国形象"冲破有色眼镜,在 切身体验和互动中变得真实可亲。

在"中国游、中国购"的热潮里,有经济 的脉动、文化的交融、开放的自信。当更多 国际友人通过旅行了解中国,当更多"中国 好物"带着文化基因走向世界,文化和消费 真正连接起交流的纽带,为全球消费市场 注入更多"中国活力"。



"无需下载注册,离境退税就能'码 上退',真方便。"近日,在四川德阳三星 堆博物馆新馆文创商店内,来自澳门的 游客杨先生选购了一件价值328元的青 铜立像手办后,体验了离境退税"码上 退"的便捷服务。

"境外旅客购物后使用手机扫描商 店的'码上退'二维码,上传身份信息、 信用卡和购物发票、退税单,完成协议 书电子签名和信用卡预授权,系统在线 审核通过后,退税款预付金实时到账。" 国家税务总局四川省税务局有关负责 人说。

据介绍,"码上退"小程序依托图文 识别、规则校验等技术,通过优化改造现 有业务流程,将退税申请、信用卡预授 权、退税审核等流程搬至线上,实现"指 尖退税、全程无忧",受到退税商户和境 外旅客的好评。

"中国购"的火热,离不开一系列便 利化政策的落地。近年来,签证便利化、 支付优化、离境退税等政策组合拳,为外 国游客打造了越来越好的消费体验—— 目前,我国已对55国实施240小时过境 免签政策;2025年,离境退税"即买即退" 服务推广至全国,起退点下调至200元; 国内支付平台支持国际信用卡绑定,解 决了支付痛点,更好地方便了外国游客 在中国消费。

今年4月,商务部等六部门发布通 知,进一步丰富市场供给,优化退税服务, 指导各地增加退税商店数量、丰富退税商 品种类、提高退税服务质量和水平。截至 万家。今年前8个月,享受退税人数同比 增长247.8%,退税商品销售额和退税金 额同比分别增长97.5%和96.9%。

7月17日,一名伊朗留学生(左)带着父母在位于上海

各地高效的离境退税"即买即退"服 务和多项相关措施的推出,受到不少外 国游客的好评。

今年6月,上海外滩推出了第一家支 持"全市通退"的离境退税"即买即退"退 付点,游客在上海全市所有离境退税商 店消费都可以在此办理退税服务。"昨天 我在长宁区买东西忘了退税,本来以为 只能去机场办理,没想到在这里就办好 了,真是太方便了。"一位外籍游客在收 到退税款后说。

在北京,集中退付点上线支付宝"碰 一下"退税功能,"即买即退"服务限额由 5万元提升至22万元。在吉林延边,20 家商店获批境外旅客购物离境退税资 质,其中10家为"即买即退"商店。在成 8月底,全国离境退税商店数量已突破1 都,21个境外电子钱包实现直接支付,全

市5086台ATM机和1306家银行网点 可提供外卡取现、现金兑换服务。

市南京路步

为提升入境游客的出行和消费体 验,更多个性化服务不断上线——商场、 景区完善双语服务,门票预约界面更加 优化,机场、酒店等消费场景新增或升级 外卡POS机……从移动支付到多语言服 务,从便捷退税到智能导购,越来越多外 国游客正在享受"中国式便利"。

"相较于过往的申报流程,现行的各 种便利性措施极大提升了境外旅客办理 离境退税的效率,但部分流程及环节仍 需要进一步打通、优化。比如,目前线上 办理离境退税和线下办理的效率之间可 能存在差异,不同地区的退税服务流程 也会有区别,要对境外消费者进一步做 好宣传辅导,通过不断提升服务水平满 足境外消费者的多样化退税需求。"中国 社会科学院财经战略研究院财政研究室 主任何代欣说。

"中国好物"加速走向世界

最近,海外社交平台上,一位美国博 主为正在户外烧烤的父亲送上了一顶中 国制造的太阳能风扇帽作为父亲节礼 物,父亲戴上帽子后开心得手舞足蹈。 随着视频走红,这款太阳帽的销量也迅

从电热毯、电暖器,到凉感面料防晒 服、电助力自行车……近年来,越来越多 中国制造产品走俏海外,成为高品质的 代名词。不少外国网友表示,"中国制 造"不仅价格实惠、质量过硬,而且常常 充满创意和巧思,这使得它们拥有了独 特的吸引力。

"AI翻译器太神奇了,终于可以和中 国朋友实时沟通了!"在深圳华强北群星 广场购物中心,法国游客西蒙被琳琅满

目的中国科技产品深深震撼,这次旅行, 他特意将深圳放在了行程的最后一站, 准备多购买一些心仪的物品。"这里有科 技感十足的 AI 眼镜、智能手表、无人机, 多到我都看不过来了!"很快,他购买的 电子科技产品装满整整两大袋。

曾经,外国游客来中国旅游,购买的纪 念品大多是大熊猫玩偶、茶叶、丝绸等传统 商品。如今,外国游客的购物清单不断扩 充,除了新潮的科技产品外,非遗手作、美 食糕点、个性化定制商品等也深受青睐。

同时,中国深厚的文化底蕴为"中国 购"增添了独特魅力——从老字号商铺 里的汉服、刺绣围巾、手工茶具,到博物 馆里的文创产品,蕴含中国文化元素的 商品成为最受欢迎的购物"选项"。

在北京王府井大街的百货大楼,不 少外国游客正在精心挑选着带给家人朋 友的礼物,意大利游客艾丽莎一边对着 镜子试穿一件中式上衣,一边听店员介 绍服装上的设计巧思,不禁感慨:"在中 国购物,就是感受中国的文化魅力。"

"中国购"正在向更多旅游消费场景 延伸——在陕西西安大唐不夜城体验汉 服,在江西景德镇陶瓷工坊学习拉坯,一 场场文化体验让这些文化产品成为旅途 中最有价值的纪念。

"中国制造实力的提升,让外国人的 购物清单逐渐转向高附加值产品。同 时,体验式消费新业态、新模式也衍生出 新消费需求,具有文化附加值的中国商 品成为传播中国文化的'流动载体',正 加速走向世界。"商务部国际贸易经济合 作研究院副研究员姜照说。



(本报综合:光明日报 新华社 工人日报 人民网 央视网等) (图片均来自新华社)